

政改諮詢「三人組」勞苦功高

出席226場活動 推動「有商有量」氣氛 凝聚三共識

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)依法落實2017年特首普選是特區政府的憲制責任和重要施政目標。由政務司司長林鄭月娥領導、律政司司長袁國強和政制及內地事務局局長譚志源擔任成員的「政改諮詢專責小組」，成立至今近7個月，本月3日完成首輪諮詢工作，其間出席了226場活動，提出普選設計原則和重要議題，為社會聚焦討論政改提供良好指引，又堅持理性務實、開放包容、求同存異，做到有商有量的討論氣氛。縱使政改意見仍存分歧，但「三人組」已初步歸納出依法辦事、落實普選、特首須愛國愛港三大政改共識，做到政改求同存異、收窄分歧，為今後政改發展打下基礎。各界未來更需以中庸之道，繼續在首輪諮詢的基礎上討論政改，實現普選特首的共同目標。



「政改三人組」出席香港新界區政改諮詢會。

資料圖片

「三人組」首輪政改諮詢統計

■出席諮詢會及研討會	226場
■與立法會議員的政改晚宴	共4場
■與立法會議員的政改早餐會	共4場
■政改宣傳片	11段，包括「三人組」3段，政界人士8段
■意見書總數	約13萬份
■三大共識	1. 政改必須依法辦事、有根有據；2. 市民大眾一心一意希望實現2017年特首普選；3. 行政長官必須為愛國愛港人士，受中央信任。

製表：香港文匯報記者 鄭治祖

林鄭主持4晚宴 做足準備工夫

特首梁振英早於競選綱領及上任後首份施政報告已清晰表示，會嚴格按照基本法及全國人大常委會有關決定推動落實普選目標。梁振英去年10月17日在立法會答問大會上宣布，同日成立由林鄭月娥領導的「政改諮詢專責小組」，成員包括袁國強和譚志源。小組成立後，正式啟動2017年行政長官和2016年立法會產生辦法的公眾諮詢，負責統籌全部政改工作，對外持續與各界接觸，內部擬訂諮詢文件、諮詢方法和時間表。啟動諮詢前，政府非正式諮詢已在進行，領導「三人組」的林鄭月娥，與梁振英和政制及內地事務局已先做了大量準備工作，包括先後主持了4場晚宴，與90多位人士分享看法，聽取他們關於政改意見。

去年12月4日，「政改三人組」發表正式諮詢文件，強調根據基本法和全國人大常委會的相關解釋和決定，在2017年落實行政長官由普選產生，清晰說明政改諮詢目標，詳細闡列普選設計原則和重要議題，以助社會聚焦。當中提到香港政制發展的四項設計原則：兼顧社會各階層利益、有利於資本主義經濟發展、循序漸進、適合香港實際情況，及選舉辦法的三項設計原則：法律上方案必須符合基本法和全國人大常委會有關決定；政治上須獲得立法會全體議員三分之二通過、香港市民支持，及全國人大常委會的批准和備案；具體操作須簡潔易明，切實可行。

文件又就兩個產生辦法列出十大重要議題，其中特首普選7個、立法會選舉3個，並就每個議題再分列多項問題，供市民提供意見。

與立法會各黨派會面 開放包容

在記者會上自認是「政制生手」的林鄭月娥，在諮詢開始時提到社會意見相當分歧，政改工作艱巨，希望諮詢工作展開時眾人能夠理性務實，以開放包容和求同存異的心參與討論，盡量縮窄分歧並達成共識。「三人組」在整個諮詢期內便多次強調，政府處理首輪諮詢會持開放態度。為促成政治上立法會全體議員三分之二支持政改方案，林鄭月娥又分別親自與立法

會各黨派和政團會面，除民建聯、工聯會、新民黨和自由黨等黨派外，也包括民主黨、「人民力量」及街工等反對派政黨和團體，會面時堅持不會就特首普選及立法會產生辦法提出任何具體方案和意見，營造有商有量的諮詢氣氛。

收13萬意見書 日以繼夜整理

諮詢期本月3日結束，林鄭月娥總結「三人組」在諮詢期的5個月內，馬不停蹄出席各階層、政黨和大小團體共226場政改諮詢會和研討會。譚志源又指「三人組」共收到13萬份意見書，當局正日以繼夜、夜以繼日地整理，期望可在未來2個月內，向行政長官提交諮詢報告。行政長官在審議報告後，就會按既定程序向全國人大常委會提交報告「正式啟動政改五步曲」，預計今年底前可啟動第二輪政改諮詢，屆時會有具體方案讓市民討論。

雖然首輪諮詢意見分歧，但「三人組」已初步歸納出共識，為香港普選打好基礎。林鄭月娥表示，「三人組」收到的意見可歸納為三點共識：一是認同政改必須依法辦事、有根有據，二是市民大眾一心一意希望實現2017年特首普選，三是特首必須為愛國愛港人士。她在諮詢結束時，提到期望各黨派需回應市民普選訴求，就提委會組成和提名程序收窄分歧，尋求中庸之道，強調政府未來亦會繼續做好推廣基本法和構建討論平台的工作，並約見立法會議員討論政改問題。



「政改諮詢三人組」的宣傳短片。資料圖片

粉墨登場拍短片 輕鬆手法推政改

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)為打破沉悶及硬繃繃的宣傳手法，在今次的政改諮詢期，「政改三人組」既粉墨登場，又邀請多位政界人士，拍攝多輯政改宣傳片，務求以輕鬆手法化繁為簡，深入淺出向市民介紹政改。

fb載拍攝花絮 見「蝦碌」鏡頭

早於去年12月諮詢期開始時，「政改三人組」三位成員便首度拍攝政改諮詢宣傳片，並在其官方的社交網站facebook專頁中上載拍攝花絮，當中便有「三人組」的「蝦碌」鏡頭。領導「三人組」的林鄭月娥被外界形容「好打得」，但念對白時亦會「食螺絲」(念錯對白)，引起身旁的「三人組」成員譚志源一邊大笑，一邊走開。譚志源在鏡頭背後又活潑地跳起「扭身舞」，盡顯「三人組」嚴肅以外的一面。

諮詢期進入最後1個月，「三人組」又有新動作，為讓市民理解提名委員會提名和特首須由中央任命的重要原則，「三人組」更在人群中穿梭，令市民更感親切。其中，譚志源在一家麵包店顧客中間向眾人說：「我們人人都有份！」，比喻政改人人有份。在短短30秒，短片將小孩、大學生和成年人連繫起來，強調普選是全港市民的事，別具心思。

最後一條宣傳片，由另一「三人組」成員袁國強獨挑大樑，以「有根有據，落實普選」為主題介紹基本法有關規定。

諮詢期結束前，宣傳片更加入不少政界面孔。「三人組」邀請了前政務司司長唐英年、前財經事務及庫務局局長馬時亨、行政會議成員陳智思、前行政會議成員梁智鴻，協助拍攝8段講解基本法、特首產生辦法的短片在巴士上播放，務求以不同途徑和手法接觸市民，做到政改深入人心。

特首促成議員上海行 推動與中央溝通

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)落實政改方案須考慮能否取得立法會全體議員三分之二支持。特首梁振英和「政改三人組」為促進立法會各黨派溝通，在政改諮詢期內做了不少聯繫立法會議員的工作，包括促成上海之行、邀請全國人大常委會副秘書長兼基本法委員會主任李飛來港，邀請立法會議員參與共8場的早餐會和晚宴。雖然各黨派在政改上仍存分歧，但這些聯繫工作，能推動有商有量的討論氣氛，有助各黨派收窄分歧，凝聚政改共識。

曾鈺成：達至原先預期目的

今年3月，倡議多時的立法會全體議員北上訪問團有突破性進展，梁振英宣布中央政府接納特區政府建議，安排全體立法會議員於上月12日至13日，到上海展開為期2日的參觀訪問及研習交流。反對派更獲安排在13日下午與3位中央官員港澳辦主任王光亞、李飛和中聯辦主任張曉明單獨談2小時，就立法會議員所提問題和意見面對面作說明和回應。梁振英總結座談會時表示，雙方在政改意見上相互溝通，在現階段能提出看法依據，踏出非常重要一步，即使部分反對派議員未有參與，上海之行已成功促進溝通。身兼團長的立法會主席曾鈺成總結行程時亦說，訪問團成功達至原先預期目的，即使連原先對訪問行程不感興趣的

議員都反應正面，並對專題演講嘉賓有高度評價，各名議員與中央官員座談亦能充分表達意見，會後各方認為未來應繼續溝通及對話，已說明座談達到的目的，並能消除誤解及減低猜疑造成的障礙。

納基本法人大決定法治軌道

去年11月，特區政府啟動政改諮詢前夕，李飛及全國人大常委會法制工作委員會副主任、香港特區基本法委員會副主任張榮順，應領導「政改三人組」的政務司司長林鄭月娥邀請訪港3天，與特區政府官員、社會人士及兩大律師會代表等，就基本法與特區政治體制有關的議題進行交流。

李飛期間發表多次講話，提出特首候選人要由廣泛代表性的提委會提名，與中央對抗的人不能擔任特首，全面深入闡述了香港政治體制設計的基本原則和規範。輿論認為，李飛訪港不僅再次展現中央對推動香港落實2017年特首普選的決心和誠意，而且有利於將政改諮詢納入基本法和人大決定的法治軌道。

為聽取立法會各黨派政改意見，加強溝通，「三人組」又特別為全體立法會議員，先後於今年1月和3月，在政務司司長官邸和政府總部，舉行各4場的晚宴



立法會訪問團在上海展開行程。

資料圖片

和早餐會，希望搭建輕鬆的溝通平台，各自闡釋政改立場，互動交流。中聯辦法律部部長劉新魁、副部長劉春華直接交流更應邀參與早餐會，與議員直接交流政改問題。有出席晚宴的議員形容氣氛「非常之好」，亦有議員認為分歧仍在。

林鄭月娥總結這些活動時表示，雖不期望單靠幾場晚宴和早餐會便能達成政改共識，但能讓議員在輕鬆氣氛下聆聽各自意見，達到促進交流、有商有量的目的，走了有用的一步，有利下一階段的政改討論。



林鄭月娥派發單張，並與市民握手，強調政改「有商有量」的訊息。資料圖片

巴士巡遊派傳單 走入群眾無架子

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)為鼓勵市民發表政改意見，「三人組」更以巴士巡遊、派傳單和寫揮春等活動形式，親身接觸市民，走入群眾，毫無架子，令人留下深刻印象。

「三人組」在諮詢期間，曾連同21名政治任命官員，一同出席由東區區議會推廣基本法的巴士巡遊，親身向市民派發政改宣傳單張及紀念品。

林鄭親派單張與市民握手

領導「三人組」的林鄭月娥又親自落區，單人匹馬在灣仔地鐵站外派發政改宣傳單張，更在街頭「嗆味」呼籲市民把握機會踴躍發表政改意見。

其間，她不斷主動向市民遞上單張，並與市民握手，宣傳政改「有商有量」的訊息。

「三人組」更把握農曆新年的機會，向市民派發「食字」揮春，包括寓意中央真心實意落實普選的「心想事成」、寓意特區政府在馬年仍會致力政改諮詢工作的「馬不停蹄」、寓意諮詢過程中最重要心平氣和的「和氣生財」，而「人人有商量」則既指打工仔有雙糧外，落實普選亦取其諧音要有「商量」。

「公提」不符基本法 三度撰文促回正軌



林鄭月娥與立法會議員進行早餐會。資料圖片

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)反對派多次死撐「三軌制」，向社會宣傳違憲普選主張，「政改三人組」的政務司司長林鄭月娥及律政司司長袁國強，在諮詢期內曾3次撰文，說明「公民提名」等繞過提名委員會提名特首的主張，可能被認為不符合基本法，重申政改設計的重要原則，呼籲各界以理性務實態度商討政改，讓社會討論重回正軌。

林鄭月娥去年12月中旬，即諮詢文件發表約一周後，首次撰文提到，若落實2017年普選特首這個目標，必須依法辦事，收窄分歧、凝聚共識。

她在文中強調，討論過程中應該依循着是否符合基本法和全國人大常委會有關解釋和決定；能否獲得立法會全體議員三分之二通過、香港市民支持，及全國人大常委會的批准和備案；並在實際操作是否切實可行等原則。

「公提」「黨提」非落實普選唯一途徑

為讓社會聚焦討論政改，袁國強亦於今年1月底撰文，談到公民提名和政黨提名。他明確指出基本法第四十五條已明確規定特首普選候選人的提名辦法：「由一個有廣泛代表性的提名委員會按民主程序提名」，並無其他選項。

他說，由於該條款文字十分清晰，若任何提名方法繞過提委會的提名程序，或削弱其實質提名權，都可能被認為不符合基本法。他進一步表示，「『公民提名』或『政黨提名』並非落實普選的唯一途徑。」希望社會各界依據基本法，以務實的態度處理提名議題。

林鄭月娥今年3月又再次撰文，提到社會上對提委會產生辦法雖存在爭拗，擔心政改問題如「鏡中花、水中月」，強調普通市民均不願意見到政制發展原地踏步，及認同政制發展須按基本法和全國人大常委會相關解釋和決定進行，更有不少市民認同特首須由愛國愛港人士出任，呼籲各界理性務實討論政改。